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Др Наташа миланов
Научни сарадник института за српски језик 

Српска академија наука и уметности, Београд
Србија

зБОРНик НеОДРжаНОГ кОНГРеСа у БеОГРаДу  
(1939)

у свету славистике све донедавно била је мало позната 
чињеница да је у саставу трећег, неодржаног међународног 
конгреса слависта у Београду, 1939. године, штампано пет све-
зака материјала који су садржавали детаљне резимее реферата 
учесника трећег конгреса, као и друге списе који су пратили 
конгрес. захваљујући Ђорђу живановићу, који је у својој би- 
блиотеци сачувао изворне публикације из 1939. године, Сла-
вистичко друштво Србије штампало је 2008. године поводом 
�0-годишњице свог оснивања њихово обједињено репринт- 
-издање. издање из 2008. посвећено је првом председнику Сла-
вистичког друштва, александру Белићу, који је и руководио при-
премом конгреса. Будући да је реч о вредном делу које се тиче 
значајног славистичког догађаја у свету, овде ћемо га укратко 
приказати, у нади да ће некоме и данас бити инспиративно.

у овом обимном репринт-издању зборника, које обухвата 
814 страница текста, задржани су слова и правопис коришћени 
и у изворном тексту. у уводном излагању (које је такође део 
материјала штампаног у овом зборнику), александар Белић, 
председник Организационог одбора скупа, истакао је потребу 
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да словенски научници уједначе свој рад, јер славистичке сту-
дије трпе због неравномерног развоја славистике у словенским 
земљама. указао је на велики број разнородних тема које су 
учесници пријавили за конгрес, а које сведоче о неуједначе-
ном раду у словенској науци о језику и књижевности. и поред 
неуједначености коју спомиње а. Белић (а која је уобичајен 
пратилац скупова те величине и у данашњем времену), дâ се 
запазити да су теме за конгрес актуелне и инспиративне и за 
данашњу славистичку науку, иако су старе готово осамдесет 
година. захваљујући својој универзалној природи, ове теме и у 
данашњем времену побуђују пажњу истраживача. 

зборник садржи теоријске и методолошке теме из исто-
ријске лингвистике, историје књижевности, балканистике, фо-
нологије, методике и дидактике словенских језика. Објављени 
материјал пружа увид у оно што је интересовало слависте тога 
доба, као и у теме које су биле значајне за славистичку науку о 
језику и књижевности. На основу седам резолуција штампаних 
на страницама зборника сазнајемо које су задатке тридесетих 
година прошлог века истраживачи поставили: издавање цело-
витог старословенског речника, затим издавање етимолошког 
речника словенских језика, као и представљање старих језич-
ких споменика. међу главним циљевима слависта били су и 
израда словенске филолошке и лингвистичке библиографије и 
лингвистичког атласа словенских језика, као и решавање пи-
тања организације наставе народног језика и књижевности у 
средњим школама.

материјал у зборнику распоређен је према секцијама у 
оквиру којих је планирано да се конгрес одржи. у оквиру Сек-
ције за лингвистику слависти су се, између осталог, бавили про-
блемом одређивања временског опсега прасловенске језичке 
епохе, као и упоређивањем одлика словенских и других индо-
европских језика. увидом у конгресни материјал запажа се да 
се једно од најзначајнијих питања које је заокупљало тадашње 
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слависте тицало истраживања заједничког претка, прасловен- 
ског језика, као и његових особина. занимљива је и подстицај-
на била и препорука да се уједначи синтаксичка терминологија 
словенских језика, како би се стручњаци на скуповима узајам-
но разумели. комисија Словенског института у Прагу дала је 
предлог о превођењу у латиницу ћириличких слова свих језикâ 
који за писање користе ово писмо, са списком слова и њихових 
предложених латиничних еквивалената. 

На основу текстова у оквиру Секције за историју књижев-
ности запажа се да је у средишту пажње научника тога доба 
било упоредно испитивање словенских књижевности и про-
налажење заједничких елемената у целокупном књижевном 
стварању словенских народа, као и њихов однос према дру-
гим, несловенским књижевностима. за српску историју књи-
жевности једно од вреднијих је и разматрање тезе о томе да ли 
је вукова песма „женидба краља вукашина” настала под ути-
цајем приче о старофранцуском јунаку Bueves d’Hanstone, као 
и оповргавање те тезе. 

међу главним темама Секције за наставу славистике је и 
она која се тиче значаја предавања народног језика и нацио-
налне књижевности у школама, како би се реформисањем на-
ставе јаче развијала љубав према народном језику и култури. у 
оквиру питања посвећених настави језика, књижевности и кул-
туре словенских народа занимљиво је оно које истиче значај 
учења другог словенског језика у школи – руског, уместо учења 
два западноевропска језика, као и питање треба ли учити ста-
рословенски језик у средњој школи. 

један од циљева објављивања репринта са неодржаног 
трећег међународног конгреса слависта изнео је у предговору 
приређивач зборника, професор Богољуб Станковић: „Надај-
мо се да ће објављивање конгресних материјала неодржаног 
трећег међународног славистичког конгреса све њих [слави- 
стичку и ширу друштвену јавност] и подсетити, и шире оба-
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вестити. а српске слависте још и обавезати не само на раз-
мишљање, већ и на залагање да се xVI конгрес (2018) одржи у 
Београду.” Сведоци смо да се ова жеља професора Станковића 
остварује.

 1939. 
, 2008. ,  ( : ).

Припремљени материјал за неодржани конгрес слависта  
у Београду 1939. године објавило је 2008. године  

Славистичко друштво Србије.




